2011年全国十大教书育人楷模的先进事迹

为弘扬人民教师的高尚师德，激励广大教师积极贯彻落实全国教育工作会议精神和《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010—2020年）》，认真履行人民教师崇高使命，在全社会进一步营造尊师重教的良好风尚，努力建设高素质专业化教师队伍，促进教育事业科学发展，在第27个教师节来临之际，教育部会同有关中央新闻媒体组织开展了2011年度全国教书育人楷模推选活动。经各省、自治区、直辖市和新疆生产建设兵团教育部门推荐，社会公众投票，推选委员会推选，北京市第五幼儿园石利颖等10位教师（名单附后）荣获2011年度全国教书育人楷模荣誉称号。

　　全国教书育人楷模，集中体现了新时期人民教师忠诚党的教育事业，热爱祖国、服务人民，教书育人、为人师表的高尚师德，是广大教师和教育工作者的杰出代表。教育部号召教育系统全体教职工以全国教书育人楷模为榜样，全面贯彻落实教育规划纲要，爱岗敬业、立德树人，严谨笃学、无私奉献，不断提高教育教学质量，为建设人力资源强国、实现中华民族伟大复兴作出新的更大贡献。

　　2011年度全国教书育人楷模
　　石利颖 北京市第五幼儿园

　　左相平 贵州省盘县响水中学

　　刘佳芬 浙江省宁波达敏学校

　　李吉林 江苏省南通师范学校第二附属小学

　　张金波 辽宁省建平县职业教育中心

　　金展鹏 中南大学

　　周小燕 上海音乐学院

　　贺红岩 新疆察布查尔锡伯自治县第一中学

　　莫振高 广西都安瑶族自治县高级中学

　　桂贤娣 湖北省武汉市汉阳区钟家村小学
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附先进事迹：

 

金展鹏          

金展鹏，男，汉族，1938年11月出生，中共党员，中南大学教授，中国科学院院士。他是被称为“只有脖子能够动的导师、中国的霍金、材料科学的活地图”的院士。虽然疾病摧垮了他健康的身体，仅留给他智慧的大脑，但是他从未停止培养人才、攀登科学高峰的“脚步”。他是“木架”下的勤恳学者、轮椅上的辛勤园丁，已培养博士、硕士40多名。他的学生中，有的被聘为“千人计划”、“长江学者”、“芙蓉学者”，有的担任了国际刊物副主编、编委。美国合金相图委员会20余名委员中，有4名是他的学生。他学术思想先进，是学术界的谦卑长者，虽四肢瘫痪13年，但依然将科学探索之路演绎得无比精彩，在国际学术界享有很高的声誉。曾获全国模范教师、湖南省师德标兵、湖南十大新闻人物、宝钢教育奖一等奖等荣誉。

盘晓红

盘晓红，女，瑶族，1970年11月出生，湖南省永州市蓝山县楠市镇中心小学副校长，中学高级教师。她被称为“播撒阳光的人”，从教23年，一直在条件艰苦的农村学校工作，忠诚坚守，无私奉献，深受广大师生和当地群众好评。2004年暑期，她连续48天冒酷暑、顶烈日，走访15个乡镇38个村，写下10万字的调查报告，为65名孤儿和留守儿童奔走呼吁；她不顾家境清贫，亲自带养5名孤儿，像亲生母亲一样关爱、照顾和教育他们。她不断学习探索，写下了20多本厚厚的工作日记、近200篇教育思考。为了让教育更好地服务于新农村建设，她开设了旨在培养善良、负责、诚信、文明、有公益心的当代公民的美心课，每周给全校21个班的1000多名学生上课。她还举办了15期家庭教育讲座，在家庭美德、社会公德和教育孩子等方面对近千名家长进行了有益的指导，取得了良好的社会效果。曾获全国先进工作者、全国模范教师、全国中小学优秀班主任、全国“三八”红旗手等荣誉称号。

莫振高

莫振高，男，壮族，1956年11月出生，广西都安瑶族自治县高级中学高中语文教师、校长。他对工作兢兢业业，任劳任怨，先后带了20多届40多个高中毕业班，教学成绩突出。他教艺超群，精益求精，凭借自身深厚的教育教学功底，不断探索教学方式，他的授课深受学生欢迎。他视教如命，当了校长，仍然坚持教学，任两三个高中毕业班的语文课，每周上12节课以上。他热爱学习，年过半百还考上华东师范大学教育学管理研究生，并以优异的成绩毕业。他安心于瑶山的教育事业，多次被推荐到行政部门任职，被外地学校高薪聘请，都被他婉言谢绝。他爱生如子，无微不至，不求名利，用自己微薄的工资资助了200多名贫困生，让他们完成高中学业考上大学。曾获全国先进工作者、广西壮族自治区劳动模范、广西壮族自治区优秀教师等荣誉称号。

左相平

左相平，男，汉族，1959年10月出生，中共党员，贵州省六盘水市盘县响水中学高级教师。他扎根山区教育38年，爱岗敬业、无私奉献，待学生如子女，重学校管理胜于生命，深受当地群众好评。38年来，无论是在2300多米的高海拔地区育人，还是在破庙里的小学、边远的中学教书、做校长，他都没有离开过教学一线。他教过的学生，有300多人走上各级领导岗位，成为各条战线的技术骨干、业务能手；他培养和指导过的教师，有100多人成为优秀校长和骨干教师。一所薄弱学校，在他的管理下，被评为六盘水市“校本教研”实验学校、中国教育学会“十一五”课题研究优秀实验学校、团中央作文教学先进单位。他由一个夜校扫盲教师成长为盘县化学学科带头人、全国优秀校长。曾获“大山的脊梁——感动贵州的教师”特别奖、贵州省道德模范提名奖、贵州省“五一”劳动奖章等荣誉。

石利颖

石利颖，女，汉族，1974年7月出生，中共党员，北京市第五幼儿园高级教师。从事幼儿教育18年来，她细心照料幼儿生活，敏锐体察幼儿内心世界，用微笑与关爱面对每一个孩子，使幼儿在快乐体验中得到发展。她以师者博大的胸怀接纳每一个独特的个体，以多样的教育方式促进每个孩子描绘出自己的最佳成长轨迹，以和谐宽松的班级氛围接纳每一个班级小成员。“用笑容点亮孩子的心灵，用赞美预言孩子的成功”是她在工作中的真实写照和执著追寻。她对语言课情有独钟，还尝试把儿歌的学习与实际的生活体验相结合，这种教学方式使得孩子们可以充分理解语言的内涵，逐渐形成了丰富的语言想象力。她积极投入教改科研工作，参与国家、市区级重点课题十余项。她撰写的30余篇研究论文和优秀课例屡次获奖。2009年她获北京市幼儿教师教育教学基本功大赛全能特等奖。曾获全国模范教师、全国教育系统巾帼建功标兵、北京市优秀教师等荣誉称号。

周小燕

周小燕，女，汉族，1917年8月出生，中共党员，上海音乐学院终身教授，我国著名的花腔女高音歌唱家、声乐教育家。她以“中国之莺”驰名海内外，先后在法国、英国、卢森堡、瑞士、德国、前捷克斯洛伐克、波兰举办独唱音乐会，引起强烈反响。1947年，她毅然返回祖国，并任教于母校，历任声乐系主任、副院长、全国人大代表、全国政协委员、中国音乐家协会副主席等职。1984年，她卸去繁重的行政工作，全心致力于培养歌唱人才。60多年来，她用自己的辛勤劳动，培养了一批又一批优秀的专业声乐人才，为祖国的音乐教育事业作出了卓越的贡献。如今，她以94岁高龄奋斗在教学科研一线上，诚如她自己所说：“尽管我已经90多岁了，但我的艺术生涯就像才刚刚踢完足球的上半场，我还要踢下半场！”曾获首届中国音乐金钟奖终身荣誉奖、全国优秀共产党员、上海市劳动模范、第二届全国高校教学名师奖、全国“三八”红旗手、上海市教育功臣等荣誉称号。

李吉林

李吉林，女，汉族，1938年5月出生，中共党员，江苏省南通师范学校附属小学教师、江苏情境教育研究所所长，中学高级教师，特级教师，第七、八届全国人大代表。无论是身处逆境，还是名动省内外，她都始终在小学园地里辛勤耕耘，至今长达半个多世纪。她花了30多年的时间，把人生黄金岁月倾注在情境教育的实验与研究中，创立了中国情境教育的理论框架及操作体系，成为我国实施素质教育的重要模式之一。她创造的“情感与认知的结合理论”填补了中国乃至世界教学论的空白。她是学生的贴心人，是青年教师的好导师。几十年来，她几乎放弃了所有的寒暑假，充分利用节假日认真总结，把实践中的收获记录下来，撰写了数百篇论文，出版了13本专著，编写1至12册小学语文补充教材。她以高尚的师德、精湛的业务赢得了社会的盛誉。曾获全国先进工作者、江苏省劳动模范、江苏省名师、“20位新中国60年江苏教育最有影响人物”等荣誉称号。

刘佳芬

刘佳芬，女，汉族，1959年2月出生，中共党员，浙江省宁波市达敏学校校长，中学高级教师，特级教师。她在特殊教育工作岗位上创造出了一个又一个里程碑，为国内外特教事业发展起到示范和引领作用。她扎实开展融合教育，把宁波海曙的“特殊教育社区化”推向国际化。首创“达敏学校教育协作理事会”平台，构建全社会支持特殊教育的社会支持系统。她在全国率先编写《中度弱智学生生活教材套》，在全省最早成立“智障教育服务热线”。她编写的“支持性教育自主活动丛书”填补了全国同类课程空白，《我有一双勤劳的手》、《我有一双灵巧的手》成为浙江省特殊学校征订教材。她创建“海曙区支持性教育资源中心”，为有特殊教育需要的学生提供适度的支持，营造最少障碍的教育环境，极大地激发了弱势孩子的潜能。曾获全国特殊教育先进个人、浙江省教育科研先进个人、浙江省首届师德先进教师等荣誉称号。

贺红岩

贺红岩，女，锡伯族，1966年12月出生，中共党员，新疆察布查尔锡伯自治县第一中学高级教师、德育主任。她所在的中学是全国唯一一所锡伯族完全中学，集锡伯、哈萨克、维吾尔、回、汉等各民族学生于一体。她针对学校是学困生群体聚集的实际，带领全体教师尤其是班主任队伍，积极探索德育工作的有效途径，提出了德育教育课程化、科目化的建设目标，在具有发展性的德育探索思路下取得了良好效果，形成了学校自身特色并产生了一定的示范辐射作用。工作中，她坚持打破传统的线性、单向、封闭的德育模式，重新整合德育内容和形式，形成一个课内外、校内外结合，理论、知识、能力、行为并重，课堂、学校、社会相连，开放、多重、立体的德育体系。作为一名教师，她以良好的师德、优秀的教学效果和强烈的责任感，赢得了广大师生和家长的好评。曾获全国优秀教师等荣誉称号。

张金波

张金波，男，汉族，1958年9月出生，中共党员，辽宁省建平县职业教育中心校长，高级讲师，朝阳市人大代表。他用13年的努力把原来只有120多名学生、76名教师，濒临倒闭的职教中心建设成为在校生5300多人、专任教师286人的国家示范性中等职业学校。他始终坚持特色育人理念，科学规划学校发展愿景，循序渐进、科学引导，使学校做到了风气正、名气大、人气旺，书写了建平职业教育的传奇。2006年，学校被评为省标准化职教中心，2008年被评为国家级重点中等职业学校，2010年被确定为国家中等职业教育改革发展示范性学校，成为辽宁职教的旗帜、朝阳教育的窗口、建平发展的名片。他曾获辽宁省优秀教育工作者、2010辽宁教育年度人物等50多项荣誉。

桂贤娣

桂贤娣，女，汉族，1961年11月出生，中共党员，湖北省武汉市汉阳区钟家村小学教师，中学高级，特级教师。作为从一名普通的乡村女教师成长起来的优秀教师, 她是湖北名师方阵的领军人物，被誉为“情感育人、智慧育人的教育专家”。在近30年的小学语文教学和班主任工作中，她倾情教育、潜心探索、善于创新，创立了“小学语文情感教学法”、“用情用智育人法”，总结出“班主任因生给爱教育法”、“教师与家长真诚相处系列方法”、“班主任护生小工程”等，细致周到地呵护儿童，使孩子们幸福地成长，被青年教师称为“爱的教科书”。近几年来，她充分发挥名师的示范作用，带领“桂贤娣名师工作室”团队在“情感·智慧·阳光”的育人之路上积极探索。曾获全国模范教师、全国劳动模范、全国“三八”红旗手、全国中小学优秀班主任、全国“五一”劳动奖章等荣誉。

